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中山市环境保护局2014年政府信息
公开工作年度报告

根据《中华人民共和国政府信息公开条例》、《环境信息公开办法（试行）》和《中山市政府信息公开规定》的要求，中山市环境保护局编制了《中山市环境保护局2014年政府信息公开工作年度报告》（以下简称报告）。本报告由概述，主动公开政府信息情况，依申请公开政府信息及咨询受理情况，政府信息公开相关费用情况，申请行政复议、提起行政诉讼情况，存在问题及改进措施六部分组成。中山市环保局公众网（网址：www.zsepb.gov.cn）可下载本报告的电子版。如对本报告有任何疑问，请与中山市环保局办公室联系（地址：中山市中山三路26号，邮编：528403，电话：0760-88222880）。
　　一、概述
2014年中山市环境保护局根据《中华人民共和国政府信息公开条例》、《中山市政府信息公开规定》等要求，结合我市环保工作的具体实际情况，把落实群众的知情权、参与权、表达权和监督权作为政府信息公开的重要内容之一，多措并举，深入推进政府信息公开工作。
（一）进一步推进信息公开平台建设，及时、主动公开环境信息。 一是完成中山市环保重点领域信息公开专栏建设。按照《2014年中山市政府信息公开工作要点》（中府办函〔2014〕202号）以及《推进重点领域信息公开工作及重点领域信息公开专栏建设》（中府办函〔2014〕243号）要求，中山市环境保护局依托门户网站完成了中山市环保重点领域信息公开专栏建设，设置了空气环境信息、水质环境信息、建设项目环境影响评价信息、建设项目竣工环保验收信息、环境污染费征收信息、国控企业污染物自动监控信息、企业环境信用评价信息、上市企业环保核查信息、挂牌督办和行政执法信息、核与辐射安全信息等11个子栏目，并在门户网站首页显著位置放置专栏链接图标，引导群众方便获取环境信息。二是强化建设项目环境影响评价信息公开工作，严格按照《建设项目环境影响评价政府信息公开指南（试行）》的有关规定，依托门户网站对建设项目环境影响文件分别进行受理公示、拟审批公示以及审批后公告，并主动公开环评文件供公众下载查阅，有力地推进环评公众参与，维护公众环境权益。三是强化财政资金信息公开以及技术中介机构选聘过程公开。依托门户网站及时公开我局及下属事业单位的预算、决算情况；对各批次提前淘汰“黄标车”以及锅炉污染减排专项奖励资金的明细情况进行公示；通过门户网站向社会公开选聘建设项目环境影响评价文件技术审查服务单位，选聘过程接受社会监督，建立良性市场秩序。

（二）建立健全信息公开相关工作机制。出台了《中山市环保重点领域信息公开专栏建设工作方案》，明确规定了各子栏目的信息公开内容以及具体工作要求，并落实各子栏目牵头部门、分解工作任务责任到人。继续严格执行《中山市环境保护局公众网站信息发布管理办法（试行）》的规定，各部门根据职责分工及时发布业务信息。坚持业务部门主办、办公室审核把关的政府信息依申请公开办理制度，确保依法、准确地答复申请人。
（三）充分利用媒体渠道进行信息发布。通过召开媒体通报会，实时向广大市民传达环境质量及环保重点工作等市民关注度高的环境信息。主动联系新闻媒体，充分发挥媒体监督作用，在督查、暗访及专项整治等行动中，主动与新闻媒体沟通，借助媒体力量将环境违法行为及时曝光。同时，我局开通了政务微博、微信等新媒体，及时通过新媒体发布政务信息及工作动态，充分利用新媒体的互动功能加强与公众交流。

二、主动公开政府信息情况
2014年，中山市环保局主要通过市环保局门户网站以及报刊、广播、电视、公示栏等方式主动公开本局的政府信息。

　　（一）中山市环保局门户网站主动公开政府信息情况。中山市环保局门户网站主动发布政府信息2239条，信息公开涉及15大项，38小项，包括政务信息、纪检党建、污染源监管信息、环境执法、信访投诉、政策法规、特色专栏、教育宣传、环境管理、环境标准、生态保护、镇区分局、公告公示、工程建设领域项目信息公开和诚信体系建设专栏、中山市环保重点领域信息公开专栏等一级栏目。

（二）通过报刊、广播、电视、微博、微信主动公开政府信息情况。2014年累计通过微博发布环保信息共计714条，微信9条；向《南方日报》、《南方都市报》、中山广播电视台、《中山日报》、《中山商报》等媒体提供政府新闻信息33条。

　　（三）公示栏主动公开政府信息情况。中山市环保局办证窗口以公开栏形式对行政许可事项、办理时限、办理依据、办理流程进行了公开；中山市环境监察分局对排污收费、中山市环保局对环境监测收费以公示栏进行了公开；各镇区环保分局就相关业务工作设立了公示栏进行公开。

　　三、依申请公开政府信息及咨询受理情况
　　2014年，中山市环保局受理信息公开申请19份，依法及时给予了答复。

　　四、政府信息公开相关费用情况
　　2014年，中山市环保局在受理依申请公开政府信息工作中没有向申请人收取费用。

　　五、申请行政复议、提起行政诉讼情况
　　2014年，没有与中山市环保局有关的因政府信息公开申请行政复议的案件；收到一宗因政府信息公开提起的行政诉讼。
　　六、存在问题及改进措施
2014年，中山市环保局政府信息公开工作虽然取得了一定成绩，但也存在一些亟待解决的问题：

一是信息公开工作人员的素质有待进一步提高。对此，我局将一进步加深干部职工对信息公开工作的认识，提高责任感，加强信息工作人员的业务培训，切实按照信息公开相关工作制度开展信息公开工作，学习借鉴其他政府部门的好做法，进一步提高政府信息公开工作水平。
二是政务信息公开渠道有待进一步拓宽。对此，我局将在充分发挥门户网站、新闻媒体发布、微博微信等新媒体平台、现场公示、发放办事指南等政务公开平台作用的基础上，不断探索和创新公开渠道，让更多的市民了解和参与环保工作，提高公众关注度。

三是公开范围有待进一步扩大。对此，我局将完善政务信息公开机制，结合《中山市环境保护局公众网站信息发布管理办法（试行）》和最新的法律法规要求，认真梳理政务信息公开目录，并进行补充完善，强化主动公开机制，争取让更多的环保信息为群众所知，保障群众的知情权。
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