附件1
中山市生态环境局2020年行政许可
实施和监督管理情况报告

市政府：
根据《关于开展行政许可实施和监督管理情况年度报告工作的通知》要求，现将我局2020年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
1、 基本情况
（1） 现有事项及办理情况。
2020年，我局保留行政许可审批事项14大项，均已进驻广东省政务服务网；全年接到行政许可审批申请9549件，共受理行政许可审批申请8178件，按时办结7788件，出具行政许可审批意见或许可证件共6877件。
2020年，按照相关法律法规要求，部分涉及我局的行政许可审批事项有所调整，主要是：根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》（2020年修订版）、《建设项目环境保护管理条例》（2017修订版）及《关于发布<建设项目竣工环境保护验收暂行办法>的公告》（国环规环评 [2017] 4号），原由环境保护主管部门开展的建设项目固体废物污染防治设施验收工作于2020年9月1日起全面转由建设单位自主开展，原“建设项目固体废物污染防治设施验收”审批事项取消。
（2） 依法实施情况。
[bookmark: _GoBack]我局严格遵守《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国环境影响评价法》等法律法规，依照法定程序和条件，开展行政许可实施及监督管理工作，严格审批材料审核把关，不断优化审批流程和规范审批程序。2020年，我局积极制定（修订）行政审批相关配套规范性文件：先后印发《中山市生态环境局环境影响评价文件审批小组会议议事制度》、《中山市生态环境局建设项目环境影响评价技术评估工作程序》，制定《中山市生态环境局行政审批人员廉政守则》等文件，进一步规范审批工作；2020年11月印发《中山市生态环境局环境影响评价文件与排污许可证并联审批实施方案（试行）》，推进审批制度创新改革，进一步优化审批流程，提高审批效率。
根据《中山市镇街依申请事项权责清单（2020年版）》，部分市级行政许可审批权限已委托镇街实施，市镇两级生态环境部门严格按照行政审批权限下放内容及要求，严格遵守法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件等要素进行项目审批，2020年未出现降级审批、越权审批等情况。
（3） 公开公示情况。
我局行政许可审批事项标准化文件均在广东省政务服务网公开，公开内容包括实施主体、依据、程序、条件、期限、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉途径等信息的方式、范围等，办事群众可在线下载办事指南和申请材料，实时查询办件进度及结果。
及时在各平台向社会公开行政许可实施结果。按照生态环境部相关要求，建设项目环境影响评价文件的审批信息、建设项目竣工环保验收审批信息均在中山市生态环境局政务网实时公开，公示内容包括受理公告、审批前公示及审批后公示；按要求在全国排污许可证管理信息平台实时公开排污许可证核发信息；其余审批事项则按照行政许可审批信息公开公示的要求，在本单位网站及时公示行政审批决定及相关信息。
配合做好“双公示”及“开放中山”平台的行政许可信息数据更新。在作出行政许可决定7个工作日内，按照规则标准归集合格数据后在“双公示”平台进行发布，并及时在“开放中山”平台发布更新行政许可信息的季度数据。
（四）监督管理情况。
2020年，先后印发《中山市建设项目环境影响评价文件技术评估管理办法》、《中山市环境影响评价技术评估机构行为准则》、《中山市生态环境局严惩弄虚作假提高环评质量工作方案》、《中山市生态环境局廉政风险防控实施方案》（2020年版）等文件，加强行政许可事中事后监管。我局按照行政审批事权运行监督管理办法，对实施行政许可事项的部门开展监督检查，在2020年度的行政许可实施抽查工作中，未发现有违法违规审批情况。
执法监管方面，我局建立“双随机”抽查为主体，专项执法行动为补充的执法模式。修订并印发了《污染源日常环境监管“双随机”抽查工作制度》，2020年我局“双随机”抽取污染源1527家，抽查完成率100%。开展了“蓝天行动”、洗水漂染行业综合执法、前山河整治等专项执法行动作为补充，严肃查处各类环境违法行为。2020年，全市出动环保执法人员41721人次，现场监督检查企业18569家次，对相对申请人的生态环境行政许可事项及其他环保守法情况进行全面检查，未发现有涉及行政许可实施的环境违法案件。2020年，我局收到对行政许可实施相关投诉27件，调查举报投诉27件，未发现有违法违规实施行政许可的案件。  
（4） 实施效果。
深化环评审批改革。对符合《广东省豁免环境影响评价手续办理的建设项目名录（2020年版）》的，豁免环评手续办理；对《中山市建设项目环境影响评价文件审批承诺制改革工作方案（试行）》明确的19类需编制环境影响报告表项目，试行告知承诺制；实行规划环评和项目环评联动，对位于产业园区且符合园区规划环评要求的建设项目，可从环境现状调查、环境影响预测、公众参与等方面简化编制要求；对于海岸工程建设项目涉海部分，除单独立项情形外，无需另行编制海洋环评文件。
实行环评与排污许可证联动审批。推出环评与排污许可联动审批服务，将企业取得环评批复后再申领排污许可证，改为企业申报环评审批同步申领排污许可证，同步领取审批结果，实现环评与排污证信息相互衔接、联动审批，进一步压缩审批时限，提高审批服务效能。
提升政务服务效能。新冠肺炎疫情期间，出台《关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情时期做好行政许可工作的通知》，采取邮寄材料、视频会议等方式，对行政许可事项最大限度推进“网上办”和“不见面”审批；配合做好政务服务质量大提升，实现100%网上办、100%就近办、100%一次办、即办件比例95.65%、审批时限压减95.61%，完成自建审批系统与电子证照系统、好差评系统的对接。
强化重点项目审批服务。设置专人主动服务，提前介入，对重大项目按照“清单制+进度表”方式加强跟踪服务，在建设项目环评文件报批前，全面对接重点项目建设单位，提前研判项目规划选址、环境容量准入条件等，力争把生态环境隐患分析解决在前。在符合相关政策规定的前提下，对重点项目即申请即受理即评估，评估与审查同步。
2020年，中山市生态环境局行政许可实施和监督管理整体运行情况较好，市镇两级各司其职，实施有序，切实体现“权责清晰、分工合理、权责一致、运转高速、法治保障”的事权运行监督管理机制。据统计，2020年我局政务服务好差评的非常满意率为100%，行政相对人的认可度和满意度较高。
二、存在问题和困难
2020年度行政审批案卷抽查工作中，委托镇区实施的行政审批事项案卷普遍出现行政受理回执、收件回执、送达回证等材料缺失情况。
我局行政许可审批事项的事中事后监管由许可部门及执法部门分别牵头开展，全过程监管存在信息不对称、不及时等情况，审批信息和监管信息的畅通度和时效性有待进一步提高。
三、下一步工作措施及有关建议
进一步加强人员培训。针对镇区行政实施行为检查中所存在的共性问题，通过召集各镇区审批人员开展行政审批事项交流座谈会或培训会，明确审批要点，制定统一的行政许可案卷归档清单。
不断推进信息化建设。突出“互联网+政务服务”特色，加强政务服务本地化系统建设，推进国家审批系统、自建业务系统与政务服务一体化平台的整合对接工作，推进电子证照共享，加强信息互通，进一步完善网上公开公示工作。
完善事中事后监管制度。加强事中事后监管的制度建设，进一步畅通有奖举报等社会监管途径，强化职能部门在环境监管方面的联动机制，加强许可信息和事中事后监管信息的关联反馈。


中山市生态环境局
2021年3月24日


