　　《中山市生态环境局生态环境违法行为举报奖励办法》解读（文字版）

[bookmark: _GoBack]　　我局修订了规范性文件《中山市生态环境局生态环境违法行为举报奖励办法》（以下简称《办法》），拟于 2021年6月1日起实施。根据《中山市行政机关规范性文件管理规定》（中府[2015]14号）的相关规定，现就文件解读如下：
　　一、文件的修订背景说明
　　（一）修订目的与意义
　　为强化社会监督，鼓励公众参与，依法惩处生态环境违法行为，同时为进一步加强对隐蔽性、主观性的严重生态环境违法行为的线索收集，根据《中华人民共和国环境保护法》《广东省环境保护条例》等法律法规，我局启动《办法》修订工作。旨在进一步规范生态环境违法行为举报奖励行为，提高举报成效，助力我市生态环境执法工作。
　　（二）修订依据
　　1.法律、行政法规
　　（1）《中华人民共和国环境保护法》（2015年1月1日施行）；
　　（2）《信访条例》（2005年5月1日施行）；
　　（3）《广东省环境保护条例》（2019年11月29日修订）；
　　2.行政机关规范性文件、政策性文件
　　（1）《环境保护公众参与办法》（环境保护部令 第35号）（2015年9月1日起施行）；
　　（2）《生态环境部办公厅关于实施生态环境违法行为举报奖励制度的指导意见》（环办执法〔2020〕8号）；
　　（3）《广东省生态环境厅办公室关于强化生态环境违法行为举报奖励制度建设的通知》（粤环办函〔2020〕23号）。
　　二、文件主要内容
　　《办法》主要包括举报登记、举报受理、举报调查、奖励审核、奖励告知、奖励申领及奖励发放共7个环节。
　　（一）举报登记
　　举报人通过《办法》确定的举报途径，向市生态环境局反映本市行政区域内企业事业单位和其他生产经营者下列生态环境违法行为，市生态环境局收到举报后对举报内容进行登记：
　　1.举报非法排放、倾倒、处置危险废物的；
　　2.举报通过暗管、渗井、渗坑、灌注等逃避监管的方式违法排放污染物的；
　　3.举报通过不正常运行污染防治设施等逃避监管的方式违法排放污染物的；
　　4.举报重点排污单位通过篡改、伪造污染源在线监测数据等逃避监管的方式违法排放污染物的。
　　（二）举报受理
　　市生态环境局在15日内完成举报内容受理审查，必要时与举报人沟通补充被举报对象生态环境违法行为的证据或者线索材料。经审查，举报信息符合要求的，予以受理，通过手机短信方式告知举报人；并对举报人个人信息加密后，将举报材料移送市生态环境局执法部门开展调查。举报信息不符合要求的，视为无效有奖举报，不予受理，并通过手机短信方式告知举报人。
　　（三）举报调查
　　市生态环境局受理举报后，原则上在60日内完成执法调查，因案情复杂或客观原因不能完成调查的，可以适当延期，延期最多不超过30日。经调查，举报人应当提供的举报信息不全的，举报内容经调查不属实或者不属于有奖举报范围的，举报内容经调查不属于生态环境部门管辖范围或者其它依法不应给予奖励的，不予奖励，纳入一般生态环境信访投诉程序处理，并通过手机短信方式答复举报人。
　　（四）奖励审核
　　举报人向市生态环境局举报生态环境违法行为，经调查属实并依法作出行政处罚决定的（以行政处罚决定书为准），或者移送公安机关并立案侦查的（以刑事立案决定书为准）；市生态环境局召集本单位信访、执法、财务、纪律等成员组成生态环境违法行为举报奖励审查小组，对拟奖励金额予以集体审核，作出奖励决定。
　　（五）奖励告知
　　市生态环境局作出奖励决定后应在10个工作日内通过手机短信方式告知举报人。
　　（六）奖励申领
　　举报人应在接到举报奖励告知之日起10个工作日内，凭举报时认证的手机号码到市生态环境局信访接待室进行现场拨号认证，并提供本人有效身份证和银行卡账户办理申领手续；举报人要求按照本办法第十条第三款发放奖励的，应提供有效的工作证明材料（包括社保缴费证明、劳动合同）。逾期未办理奖励申领手续的，或由于举报人提供的联系方式有误导致告知之日起30日内无法联系到举报人的，视为举报人放弃奖励。
　　（七）奖励发放
　　市生态环境局收到举报人申领材料后，按市生态环境局财务管理制度将奖金发放到举报人提供的银行账号。
　　三、其他重点内容
　　《办法》的修订，旨在进一步动员群众积极参与到我市生态环境治理工作，形成“共管、 共治、共赢”的良好局面。主要修订以下4方面内容。
　　（一）修订受理举报范围
　　将涉隐蔽性、主观性的典型严重生态环境违法行为纳入有奖举报受理范围，作为我市生态环境执法线索收集有力补充。
　　（二）确定分类奖励标准
　　根据所举报违法行为被发现的难易程度、违法行为对生态环境的危害程度、违法行为的社会影响范围等因素,设定不同档次的奖励标准。
　　（三）提高举报质量要求
　　要求举报内容必须包括生态环境违法行为的详细线索内容，提高举报质量要求，助力提升执法调查工作精准度。
　　（四）加强信息保密要求
　　进一步加强举报人信息保密，以及举报线索移交的保密要求。

